

Секция «История»

**Педагогическая и исследовательская деятельность приходского
духовенства Вятской губернии в XIX веке**

Кондрашин Денис Викторович

Аспирант

*Елабужский институт Казанского (Приволжского) федерального университета,
Истории и юриспруденции, Елабуга, Россия*
E-mail: shreder81@list.ru

История русской православной церкви периода XIX столетия освещена в Российской историографии с довольно критической точки зрения. Основополагающим фактором здесь явились негативные оценки заложенные публицистами в 60-х годах XIX столетия. Вместе с тем в указанный период православная церковь, располагая значительным потенциалом, оказывала благотворное влияние на общественное развитие Российской империи. Одним из примеров следует считать образовательную и исследовательскую деятельность священников. Изучение обозначенного аспекта интересно на примере сельского духовенства Вятской губернии: рядовых священников глухого, медвежьего угла России славного сильными церковными традициями.

Анализ материалов Вятского губернского статистического комитета за 1856-1863 гг., клировых ведомостей за 1827-1863 гг., материалов Вятской губернской периодической печати, позволили автору выделить из уездных свяценнослужителей Вятской губернии середины XIX века священника Никандра Герасимовича (1813-1863) и протоиерея Ивана Герасимовича (1817-1876) Кибардиных, чьи многочисленные историко-этнографические изыскания и педагогическая деятельность доказывают положительную роль церкви в России XIX в.

Окончивший Вятскую духовную семинарию Н.Г. Кибардин, как и многие свяценнослужители активно занялся преподавательской работой. Наставник сельского приходского училища, за усердие в обучении крестьянских детей он удостаивался благодарностей Епархиального начальства [6]. Больших успехов священник достиг в изучении географии, этнографии и фольклора Вятского края. В период с 1845 по 1848 года в Вятских губернских ведомостях им было опубликовано девять статей краеведческого содержания [2,3,4]. Анализ указанных работ выявляет обстоятельность описания обычая и нравов населения, особенностей говора. Большее значение имели статьи исторической направленности, которые основаны на воспоминания старожилов, материалах церковных архивов, исторических источниках. За высокое качество присыпаемых работ Н.Г. Кибардин был признан редакцией Вятских губернских ведомостей одним из лучших корреспондентов за указанный период [9]. Ряд исследований Н.Г. Кибардин направил в адрес открывшегося Русского Императорского географического общества, где они получили заслуженное признание [1]. Сравнительный анализ с аналогичными рукописями выявляет больший объем и разнообразие представленного им материала. Отличительной особенностью рукописей Н.Г. Кибардина являлось точное описание некоторых особенностей вятских говоров, произношения. Как немногие из авторов он проявил здесь наблюдательность, аналитические способности и литературный талант. Не без основания одно из представленных в ИРГО произведений было высоко оценено впоследствии академиком А.А. Шахматовым.

Конференция «Ломоносов 2014»

Более масштабной являлась деятельность И.Г. Кибардина. Изучение клировых ведомостей выявляет его усердие в педагогической работе, отмеченной вниманием Святейшего Синода [5,6]. Анализ его первого исследования: большой рукописи «Хозяйственные описания местностей северного, Верховятского края Слободского округа»[7] опубликованной в записках Казанского Императорского Экономического общества за 1859 г. позволяет констатировать ее актуальность и значимость, как в статистическом, так и экономическом аспектах. Значительных результатов И.Г. Кибардин добился труясь с 1863 года в качестве действительного члена Вятского губернского статистического комитета. Проделанный автором анализ документации Вятского статкомитета за 1856-1867 года, позволяет охарактеризовать И.Г. Кибардина, как одного из значимых деятелей организации среди сельского духовенства. Его работы по сбору статистических сведений, различные статьи, заметки, отчеты доказывают, в том числе, целенаправленную работу Статистического комитета по поиску, сохранению и публикации материалов Вятской старины в 1860-х годах. Результаты краеведческих исследований И.Г. Кибардин публиковал в издававшихся с января 1863 года Вятских епархиальных ведомостях, он был одним из первых сельских священнослужителей ставшим корреспондентом издания. Среди опубликованных работ интересна его рукопись «Церковно-приходская летопись Лекомской церкви». Сравнительный анализ с летописями других авторов констатирует отсутствие в ней повременных сведений, описывающих текущую жизнь причта. Вместе с тем описание истории Лекомского прихода в летописи является достаточно содержательным. В отличии от большинства летописцев опиравшихся в историческом описании только сказания старожилов, И.Г. Кибардин привлек значительное количество исторических документов, сделав их обстоятельный анализ [8]. Необходимо констатировать, что летопись, написанная И.Г. Кибардиным относится к группе редких исторических источников содержащих по определению С.О. Шмидта [10], ценные сведения по местной церковной истории и краеведению.

Деятельность рассмотренных персоналий убедительно доказывает важную роль русской православной церкви в развитии культуры и науки Российской империи на протяжении XIX века. Образовательная деятельность Вятского духовенства, являвшаяся зеркальным отражением общероссийских тенденций, имела немаловажное значение в создании системы народного образования. Исследовательская деятельность, проявлявшаяся в естественнонаучных наблюдениях, лингвистических, этнографических и других изысканиях, содействовала обогащению научных знаний, работы рядовых священников по фольклору, этнографии, истории составляют сегодня ценнейшее историческое наследие.

Источники и литература

1. Зеленин Д. Материалы для описания Вятской губернии хранящиеся в архивах Русского Географического общества. Вятка. 1913.
2. Кибардин Н.Г. Некоторые сведения о селе Совыино-Спасском // Вятские губернские ведомости. 1845. № 27-28. Часть неофиц.
3. Кибардин Н.Г. Кайская свадьба // Вятские губернские ведомости. 1846. № 10-11. Часть неофиц.

Конференция «Ломоносов 2014»

4. Кибардин Н.Г. Извлечение из материалов собранных для Географического общества по Слободскому уезду // Вятские губернские ведомости. 1848. № 10-18. Часть неофиц.
5. Клировые ведомости о церквях города Слободского и Слободского уезда за 1863 год. // ГАКО (Государственный архив Кировской области). Ф. 237. Оп. 70. Ед. хр. 1300.
6. Клировые ведомости о церквях сел Слободского уезда. 1839, 1842, 1843, 1847, 1849 гг. // ГАКО. Ф. 237. Оп. 70. Ед. хр. 1368.
7. Рукописи И.Г Кибардина за 1863–1869 гг. // ГАКО. Ф. 574. Оп. 2. Ед. хр. 4385.
8. Церковно-приходская летопись Лекомской церкви // ГАКО. Ф. 574. Оп. 8. Ед. хр. 68.
9. Чудова Г.Ф. В те далекие годы. Киров: Волго-Вятское книжное издательство. 1981.
10. Шмидт С.О. Памятники письменности в культуре познания истории России. Т. 2. Кн. 1. М.: Языки славянских культур. 2009.